
GRUPA 2

Zadania (V) z mechaniki kwantowej
na poniedziaªek, 4 listopada 2013.

1. Wykorzystuj¡c tabele wspóªczynników Clebscha-Gordana skon-
struowac stan |J,M >= |2, 0 > ze stanów |1,m1 > |1,m2 > . Spraw-
dzi¢ bezpo±rednim rachunkiem, »e rzeczywi±cie jest to stan wªasny
operatora Ĵ2 = J2

1 + J2
2 + 2J1zJ2z + J1+J2− + J1−J2+ do warto±ci

wªasnej J=2.
2a. Elektron jest w stanie spinowym opisywanym (w reprezentacji
wªasnej σz) spinorem χ = (α, β). Jakie jest prawdopodobie«stwo
Py(1/2) usyskania wyniku h̄/2 przy pomiarze sy ?
2b.α i β s¡ zespolone i spinor jest znormalizowany. Jak mo»na
wygodnie sparametryzowa¢ te wspóªczynniki przez k¡ty? Wyrazi¢
Py(1/2) przez te k¡ty. Zinterpretowa¢ uzyskane wzory/k¡ty.

3. Elektron jest w stanie spinowym opisywanym (w reprezentacji
wªasnej σz) spinorem

χ =

(
α
β

)
=

(
cos θ/2
eiφ sin θ/2

)
. (1)

Obliczy¢ tzw. wektor polaryzacji

~P = 〈χ|~̂S|χ〉 = χ†
~̂
Sχ (2)

jako funkcj¦ powy»szych k¡tów. Przedyskutowa¢ zale»no±¢ prawdo-
podobie«stwa Py(1/2) z zad. 2a i wektora polaryzacji od tych k¡tów.

Zad. 4. Wyprowadzi¢ z równania Schrödingera równanie na zale»-
no±¢ od czasu wektora polaryzacji ~P (t). Wsk. Obliczy¢ d/dt ~P (t).

Rozwi¡za¢ to równanie gdy ~B||Oz Uogólni¢ ten wynik dla dowolnej
orientacji pola magnetycznego.
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